Н. И. НОВИКОВ,

Оригинал здесь -- <u>PBБ</u> Публикация Г. Н. Моисеевой

1. Н. И. Хрущеву

1806

Любезный и сердечный друг Николай Иванович! 1

К крайнему огорчению моему услышал я горестное приключение, с тобою случившееся, кончиною покойной супруги твоей. Но, любезный мой, помни, что ты християнин, а християнин каждый должен быть уверен в словах Христа, спасителя нашего, который сказал нам: что без воли отца нашего небесного и волос с головы нашей не спадет, то может ли такое приключение сделаться без воли его? Воля же его: хощет всем человеком спастись и в разум Истины прийти, и потому воля наша собственная должна всегда покорятся воле божией, и мы должны предать себя совершенно в волю его пресвятую и принимать все от руки его ниспосланное на нас с совершенною покорностию. На что же мы говорим в молитве: Отче наш, да будет воля твоя. Но плоть и кровь наша кричат: да я ее любил, она меня любила, но разве тварь должна любить другую тварь больше творца. Но у меня остались малые дети, что я с ними буду делать? Я коротко тебе скажу, что делать надобно: всю любовь, которую ты к покойной имел, обрати в горячую молитву о упокоении души ее и прощении грехов ее, более сего ничем не можешь ты доказать любви своей к ней. Сим же средством душе ее сделаешь превеликую пользу.

Помни, друг мой, и не забывай никогда сказанное: кого господь любит, того и наказует, бьет всякого сына своего, его же приемлет. Следовательно, мы должны благодарить милосердие господа бога нашего за все деланные им наказания, ибо чрез сие токмо существенно удостоверяемся мы, что господь бог наш любит нас.

Но что я буду делать с малыми детьми? Тот же отец небесный, который не оставляет без своего призрения и малейшую птичку, то оставит ли он без призрения малых детей твоих, который их любит больше, нежели ты сам любишь их. Перемоги только свой тяжелый крест, на тебя возложенный, с покорностью и терпением на тебя возложенный, тогда господь бог вразумит тебя, что с ними делать, и устроит все во благо. Знай при том, любезный друг, что всякая неумеренная и излишняя печаль, слезы о потерянном, есть уже ропот противу творца своего и противу его определения. Да сохранит тебя милосердный господь наш от онаго. Милосердный господь бог наш сказал: Воззовет ко мне и услышу его, с ним есмь в скорби и изму его и проч. Но сие тогда только, когда мы кресть наш несем с покорностью и терпением. Сего довольно, ежели послушает и будет исполнять искренние советы верного друга твоего.

В заключение испрашиваю на тебя и на детей твоих милосердие и благословение господне и пожелав всем вам терпения, покорности, доброго здоровья и всех истинных благ временных и вечных. Пребуду всегда с искреннею любовию верным твоим другом

Н. Новиков.

Р. S. Сообщил о печали твоей Николаю Матвеевичу.²

Сердечное принимаю участие в горестной потере вашей, любезный братец, но в батюшкином вы найдете более утешения, нежели кто-либо другой возмог подать вам. Мне отчасти желать, чтобы милосердный господь даровал вам терпение. Семен Иевно³ и Натали Ильинична⁴ также берут участие, и все желаем вам сколько возможно сердечного спокойствия.

B H.5